

# 中共陡山河乡委员会文件

陡文〔2024〕8号

签发人：张宗功

## 中共新县陡山河乡委员会 陡山河乡人民政府 关于 2023 年度法治政府建设工作情况的报告

县委、县政府：

2023 年以来，在县委、县政府的正确领导和精心指导下，陡山河乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，紧紧围绕县委、县政府全年重点工作总体要求和目标任务，持续推进法治政府建设，坚持推进政府治理体系和治理能力现代化，为建设现代化高品质法治陡山河乡创造了良好的法治环境。现将我乡 2023 年度法治政府建设情况报告如下：

### 一、坚持党的领导，认真履行第一责任人职责

**一是坚持党的领导贯穿法治政府建设。**充分发挥党委在推进全乡法治建设中的领导核心作用，始终将法治建设主体责任扛在肩上、抓在手上，落实到行动上，确保法治建设相关工作顺利实施。

**二是履行法治建设第一责任人职责。**高度重视法治政府建设工作，将其纳入全乡发展总体规划和年度工作计划，成立由乡党委书记任第一组长，其他班子成员任副组长，各股室负责人、村支书为成员的陡山河乡法治政府建设示范创建工作领导小组，形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、全乡干群齐参与的工作格局。

**三是建章立制完善考核工作机制。**建立科学的法治政府建设考核标准，把法治建设成效作为衡量领导班子和领导干部工作实绩的重要内容，纳入政绩考核指标体系，善于运用法治思维和法治方式推动工作。

## **二、坚持依法行政，多举并施加强法治建设**

**一是强化组织领导，狠抓责任落实。**始终坚持“党委统一领导，党政齐抓共管”的原则，把法治建设工作纳入全年重点工作及领导班子、党员干部年度目标责任管理。及时调整乡党委全面依法治乡委员会成员，对党委的重点问题、政府的难点问题、群众关心的热点问题等重大事项，严格执行“公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定”5项必经程序，依法规范执政决策行为。对涉及群众切身利益的行政决策事项，向社会

及有利害关系的群众公开征求意见，集体讨论决定，杜绝“一言堂”。全面主召开了乡党委全面依法治乡委员会全体会议 4 次。

**二是加强制度建设，推动从严治党。**按照党风廉政建设和反腐败工作要求，陡山河乡党委认真执行党风廉政建设责任制，落实“一岗双责”。结合党风廉政教育月活动，开展党日活动 4 次，传达党风廉政建设相关文件 12 篇，开展党课学习 38 次，组织党员观看警示教育片 29 次，增强了党员干部法治意识，筑牢了拒腐防变、干净干事的思想防线。坚持重大事项报告制度，主动接受人大监督、自觉接受司法监督、社会监督和舆论监督，将权力关进制度的笼子里、运行在阳光的轨道上。

**三是严格法治审核，确保依法决策。**严格依法依规决策，加强重大行政决策、规范性文件合法性审查，提高决策科学化、民主化、法治化水平。落实党委法律顾问制度，聘请乡专职法律顾问 2 名、村居法律顾问 1 名，积极参与法治建设各项工作事务，为乡村两级重要事项决策、重要公告发布、化解涉法涉诉矛盾等工作参谋把关，提供法律咨询服务。大力开展矛盾纠纷排查化解工作，推行“警调”“访调”“诉调”对接机制，全年调解纠纷 110 余件，处理涉法涉诉信访问题 6 批次。

**四是坚持法治引领，助推依法行政。**坚持“示范+引领”工作模式，统筹建立了由乡平安建设办、综合行政执法大队、派出所、司法所工作人员及 109 名村（社区）专（兼）职网格员组成的乡法治工作队伍。结合《宪法》《民法典》《中华人民共和国

《行政处罚法》等法律法规运用，组织开展执法人员专题培训 5 次，不断提高执法人员的专业水平，全乡持有行政执法证人员达 14 人。落实“事前公示、事中记录、事后审查”三项制度，开展执法人员业务知识培训，司法所加强执法监督，有效规范执法人员日常行政执法行为。

**五是紧贴群众生活，提升普法质效。**统筹推进“八五”普法工作，打造乡级普法公园 1 座、法治书屋 1 座、村级普法长廊 4 处、普法宣传栏 18 个，建强法治文化阵地。建强普法志愿服务队伍，采取法治文艺汇演、专题讲座、幸福大讲堂等形式，悬挂普法横幅 30 余条，发放法制宣传单页 2000 余张，全年累计开展普法宣传 80 余场次。陡山河乡平安建设工作领导小组成员单位联合开展“法治宣传进校园”专题活动 15 场，发放宣传资料及宣传品 3000 余份，受教育人数 3600 余人（次）。开拓线上普法宣传渠道，借助“魅力陡山河、三微一端、宣传栏、村级广播”等方式开展普法宣传 20 余次，全面提升群众法治素养。2023 年陡山河乡代表全省迎接全国“八五”普法中期验收评估检查，被提名为全省普法守法示范乡镇。

### 三、工作中存在的不足

2023 年来，陡山河乡在法治政府建设上取得了一定成效，但同时也存在一些问题和不足：

**一是党员干部法治观念素质有待提升。**因年龄结构、知识结构、教育程度等原因，当前全乡党员干部队伍法治素养总体不高，

特别是行政执法部门人员年龄总体偏高，且极小部分行政执法人员法制业务和法律知识还不是很熟悉，部分党员干部法治学习积极性主动性不强，而我乡在这方面办法不多、关心不够，抓的还不全面、不彻底。

二是开展法治建设工作缺乏推陈出新。在各项法治建设工作中树立典型、挖掘亮点不够，对典型案例的发现、总结和推广不够及时。在思考推动运用新理念、新方式、新手段创新普法宣传形式上成效尚不显著。普法形势较为单一，依然以传统宣传为主，缺乏新方法、新手段，全民普法的广度、重点普法的深度仍达到预期要求，法治宣传效果也未达到预期效果。

#### 四、下一步工作思路

一、加强法治队伍建设，提升依法行政能力。深入抓好领导干部学法用法，不断提高依法执政能力，切实加强法律培训，努力提高全乡干部职工法律素质和依法办事能力。推进学法长效机制建设，逐步提高专职法治人员和专业法律人员的配比，推动基层工作依法开展、基层事务依法办理、基层问题依法解决。加强法律顾问的日常管理、日常评价和任期考核，建立法律顾问常态化联系沟通机制，提高法律顾问服务水平和质量。

二、创新普法教育形式，增强法治教育实效。加强法治宣传和法律服务精准度，进一步引导广大人民群众增强法治意识。紧密结合全乡中心工作及重点排查整治等专项活动，开展多种形式的宣传教育活动，创新法治教育、法治宣传、法治实践的形式，

用创新思路和集成合力去解决社会矛盾，为陡山河乡法治建设开辟新道路、塑造新模式。

**三、突出村民自治，增强法治政府效果。**进一步修订完善村规民约、加强村务财务公开工作、坚持四议两公开民主决策等方式，充分发挥村财务监督小组和民主监督小组职能作用，切实提升村民自我民主管理和学法、尊法、守法、用法的意识和能力，形成齐抓共管、人人参与的良好氛围，有序推进基层民主法治建设。

**四、加强督促检查，巩固法治建设成果。**在 2024 年的法治政府建设工作中，我乡将紧紧围绕职能科学、权责法定、执法严公开公正、廉洁高效、守法诚信法治政府的总体建设目标加大法治政府工作考评力度，细化法治建设指标考核体系，认真落实乡领导班子述职述廉述法报告制度，确保法治政府各项目标任务顺利有序推进。

